

高质量发展调研行

蹲点调研城乡融合为何选择射洪？

华西都市报、封面新闻记者五问清华大学教授孟延春



射洪市广兴镇文宗苑。

从陈子昂开始，又从陈子昂结束。
3月26日至28日，由清华大学区域发展研究院副院长、公共管理学院城市更新与治理研究中心主任孟延春教授带队的调研组，以“高质量发展促进城乡融合”为主题，在遂宁射洪市开展“蹲点调研”。

蹲点调研为何选择射洪？城市更新是否就是“人造”网红打卡地？城市文脉如何保护与利用？城市群在城乡融合过程中将发挥怎样的作用？城乡融合如何留住人才？

调研过程中，华西都市报、封面新闻记者五问孟延春教授，尝试找到四川城乡融合的“射洪答案”。

1问

蹲点调研为什么选择射洪？

“射洪具有反磁力中心的潜力”

记者：在蹲点调研的首次座谈会上，您提出一个观点，射洪在发展过程中有形成反磁力中心的潜力，这是否是您选择射洪作为蹲点调研的最主要原因？

孟延春：四川盆地，丘陵地区占据主体。射洪地处川中丘区，横向融入成渝，这里的城乡融合高质量发展路径，和其他丘陵地区城市的发展相比具有一定的代表性。

从经济发展上来看，城乡融合需要一个好的经济基础。近年来，射洪的经济发展可谓亮眼。调研组抵达后了解到，2023年，射洪GDP约占遂宁市经济发展总量的三分之一。射洪位居全国百强县第94位，相较2022年提升4位。全口径税收连续3年突破50亿元；金融机构存贷款余额首次迈上千亿元台阶、实现历史性新突破；拥有规模以上工业企业144家、经营主体达7.64万户……通过调研，让我印象更深的是锂电新材料、食品饮料、能源化工“三大千亿产业集群”正在快速发展。这3个千亿产业集群，必将给射洪经济发展形成有力支撑。

从城乡融合来说，一个县级城市要对周边区域具备磁力作用，其拥有的产业一定要进行产业链的延伸。射洪恰恰已具备这样的实力。如射洪锂电产业园区，就是许多企业集聚的共同发展；以“一瓶酒”为龙头的花牌绿色生态食品产业园区，更是以龙头带动三县六镇共同发展。

2问

如何保护与利用城市文脉？

“城市更新需要体现历史延续性”

记者：近年来，不少城市都在进行城市更新，其中不乏出现为求新而忽略当



孟延春教授

地历史文脉对城市“大拆大建”的现象。您怎样看待这类现象？您认为怎样才能找到城市更新和城市文脉保护与利用的平衡点？

孟延春：首先，城市更新是很复杂的，需要一分为二来看待，需要和城市发展的阶段相结合。像部分老小区，历史价值不高、功能落后，甚至有危及安全的建筑，这种是可以拆除的，但也不能全部大拆大建后出现一个完全与城市文脉不相关的新的突兀体，我们需要针对社会发展的不同特点、不同类别来考虑。因此在做城市更新时，更需要从长计议，体现城市的历史延续性。

保护历史文脉则体现在城市更新的各项项目中，系统性地体现于大家平时的生活、言行、精神面貌等方面，实际上这也是一个文化体系的呈现。例如，射洪有酒有诗、有情有义的文化传承，就要融入“一山一水、一砖一瓦”和大家的行为当中。

3问

“网红打卡地”是否就是城市更新？

“网红是一个触点，如何用好才是关键”

记者：从城市营销角度看，烧烤带火山东淄博，麻辣烫带火甘肃天水，国内不少城市期待通过人造IP，将自己打造成“网红城市”，从而引来产业落地。在您看来，城市更新是否就是在城市里新造“网红打卡地”？城市变“网红”是否就达到城市更新？射洪又该如何用好陈子昂这个IP实现“长红”？

孟延春：城市更新就只是打造“网红打卡地”，这应该算是一个误区。我们不能将这个现象表面化，“网红打卡地”背后的逻辑在于吸引了大众关注后，城市还能继续凭此找到可持续发展的内生动能。“网红”是一个触点，可以提升城市知名度，但如何长期用好才是关键。我们也不能只看到城市的“网红”热闹，而忽略了城市自身产生增长力的机制。其次要尊重城市发展规律，不要把城市形象当作唯一指标，要从系统上在其内生增长机制上多做研究分析。

射洪在IP打造上有着优势，可以通过学习陈子昂的宽容胸怀，从区域、国家、世界的视角去谋划城市发展。其次从他豪爽的性格出发，树立城市积极向上的精气神，同时和他一样关心家国大事，在射洪市民心中植入更多的家国情怀。

4问

城市群在城乡融合中发挥什么作用？

“不同城市有不同作用，县城集镇是有机构成”

记者：以成都、遂宁、射洪三座城市

为例，它们对城乡融合发展有哪些作用？射洪正在推进的集镇更新又将发挥怎样的作用？

孟延春：这3个城市既展现了城市群的一种结构形态，城市群一般强调城市之间网络式的交互结构，又体现了一个特定区域中的城市体系，根据不同城市的区位发展，它们有着不同的作用。例如在成渝地区，成都应该是城市体系之中的高等级中心城市，而遂宁和射洪处于不同层级，但这些城市之间的关系是互相配合互相支撑的。

一般来说，处在高等级的城市，其城市功能更加前沿、高深，在当前产业上更多是数字产业、芯片等这类注重科技创新的产业。而像射洪这样的城市，在区域里可能更注重生产、制造类产业的发展。

县城和集镇当然也是城市体系的有机组成部分，集镇这一层级的城镇，其职能可能是更多地满足人们日常基础需求。一直以来，我们受“郡县治天下安”的理念影响，认为“县”是较为整体的空间单元，因而县城、县域集中了较为共同的文化、政治等重要因素，并发挥作用。

5问

城乡融合如何留住人才？

“新农人是城乡桥梁，不一定要完全扎根农村”

记者：在射洪市瞿河镇调研时，我们发现，随着农村环境条件的改善，不少年轻人成为“新农人”返乡筑梦。在您看来，“新农人”是一个怎样的角色？他们能为乡村带来怎样的发展？

孟延春：“新农人”应该是连接农村和城市之间的一座桥梁，并不一定要完全扎根农村。从社会发展的规律来说，城市产出效率高于乡村地区，他们可以作为桥梁，把城市里先进的生产方式和生活方式带到乡村，他们的眼界、学识和相对丰富的经验可以助力乡村振兴，对乡村繁荣起到促进作用。

城乡融合离不开人和人才的回流，我们可以学习国际经验，如新加坡，他们通过提供优质教学质量来留住孩子，从而让更多父母留在当地工作生活。而美国波士顿，则是通过调查了解需要引进人才的喜好后，打造一个人才期待的环境来吸引人才回归。

华西都市报-封面新闻记者 梁波 陈颖 刘虎 罗石芊 射洪市委宣传部供图

共计72条供需信息

成都发布元宇宙主题城市机会清单

华西都市报讯(记者 赖芳杰)跨越千里，成都、上海两地工业元宇宙迎来同频共振。3月27日至29日，由成都市经信局市新经济委主办，新经济发展研究院iNED承办，元宇宙与虚实交互联合研究院(上海)协办的2023年城市机会清单系列“虚实共生 产业链元”主题活动在上海市宝山区举行。

活动先后参观访问行业首家“元宇宙未来工厂”——海尔上海洗衣机互联工厂，国内人工智能领军企业——上海商汤智能科技有限公司，以及中国最大、最现代化的钢铁联合企业——宝山钢铁

股份有限公司。

此外，活动还以场景共建为契机，以机会清单发布为纽带，推动跨区域产业协作，共筑工业元宇宙发展良好生态。

成都市新经济发展委员会副主任程桦介绍，为紧抓元宇宙产业发展机遇，成都以数字技术集成为手段，以突破元宇宙关键环节为目标，着眼元宇宙核心赛道、关键技术、应用场景、治理生态，加快推动成都元宇宙高质量发展。截至目前，成都有元宇宙相关企业300余家，2023年产业规模达1200亿元，在集成电路、新型显示、高端软件、区块链等关键

技术领域全国领先。

作为深耕元宇宙领域的专家学者，复旦大学国家智能评价与治理实验基地副主任、元宇宙与虚实交互联合研究院院长赵星表示，“虚拟世界”“虚实交互”两类元宇宙均已实现商业闭环，而“数字孪生”类元宇宙的商业闭环有望率先在工业场景中实现。

为匹配蓉沪两地在元宇宙产业的实际需求和供给能力，发掘合作场景，活动现场还举行了跨区域《虚实共生 产业链元城市机会清单》发布仪式。本批次机会清单共计132条供需信息(其中包括上海

供需信息60条、成都供需信息72条)，涉及总投资2亿元，释放融资需求1.5亿元。

一年来，成都“城市机会清单”系列活动集中发布3批次城市机会清单，累计发布了906条供需信息，涉及总投资约617亿元，释放融资需求近34亿元，累计达成合作18项，有效促进了项目、场景、技术、需求有效对接，助力激发成都市产业发展的澎湃动力。

对于未来的产业发展，程桦表示，“在国家政策和市场需求的双重带动下，元宇宙产业必将以虚强实，有效助力实体经济高质量发展”。